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Числа. Целые числа. Операции с ними.
Использование команд mod и div
Поиграем в числовые загадки.

Как в числе 15 выделить одну из цифр? А как получить из 15 число 51? Как посчитать сумму цифр в числе 15?  Подумали?

Давайте попробуем вместе.

Например, используя свойства чисел в десятичной системе счисления:

15= 1∙10+5∙1 (Один десяток и 5 единиц)

 65= 6∙10+5∙1 (6 десятков и 5 единиц)

345 =3∙100 + 4∙10+5∙1
Значит, чтобы выделить цифру 6 (количество десятков) в числе 65, нужно 65 разделить на 10 и взять целую часть от деления: 65:10=6 (остаток 5).

Чтобы выделить цифру 5 (количество единиц) в числе 65, нужно 65 разделить на 10 и взять остаток от деления: 65:10=6 (остаток 5).

На помощь  приходят волшебные операции
( Теоретическую часть можно прочитать тут :  http://tat67183862.narod.ru/arifm.htm)
Операции DIV и MOD
Целочисленное деление div (от division, деление) отличается от обычной операции деления тем, что возвращает целую часть частного, а дробная часть отбрасывается — 13 div 3 = 4, а не 4,(3). Результат div всегда равен нулю, если делимое меньше делителя.

Например:

11 div 5 = 2

10 div 3 = 3

2 div 3 = 0

123 div 4 = 30

17 div -5 = -3

-17 div 5 = -3

-17 div -5 = 3

Взятие остатка от деления mod (от modulus, мера) вычисляет остаток, полученный при выполнении целочисленного деления.

Например:

10 mod 5 = 0

11 mod 5 = 1

10 mod 3 = 1

14 mod 5 = 4

17 mod - 5 = 2

-17 mod 5 = -2

-17 mod -5 = -2

Аргументы операций div и mod — целые числа. Взаимосвязь между операциями div и mod проста. Для а>0 и b>0 справедливо:

A mod b = a – (a div b)*b

(a div b)*b + (a mod b) = a

Обратите внимание — операцию mod можно использовать, чтобы узнать, кратно ли целое а целому b. А именно, а кратно b тогда и только тогда,когда а mod b = 0.
А теперь возвращаемся  к числовой загадке.
Как в числе 15 выделить одну из цифр?  Обозначим число десятков А, число единиц  В:
В:= 15 mod10;   (5)
А:=15 div 10  (1)
Для любого двозначного числа х:        
В:= Х mod10;

А:=Х div 10     
А как получить из 15 число 51? 

Зная  число десятков(А) и число единиц(В) в числе 15

Х:= В∙10+А∙1     Значение: 5*10+1*1=51
 Как посчитать сумму цифр в числе 15?  

S:=A+B  Значение: 1+5=6

Как заменить в числе 15 первую цифру 1 на цифру 6 (на цифру С): Правильно, поменять число десятков: 

Х:= 6*10+5

Х:= С*10+5

Задание (для самостоятельного решения): Выполните задачи для трехзначного (четырехзначного целого числа): Как в числе Х выделить цифры? В числе поменять местами крайние цифры (Например из числа 456 получить 654)? Как посчитать сумму цифр в числе Х?  

Задание *(для самостоятельного решения): 
1. Получить четырехзначное число, полученное из двузначного, приписыванием цифры единицы, в качестве цифры тысяч (например, из числа 321 необходимо получить число 1321).
2. Отбросить в трехзначном (четырехзначном) целом числе первую(последнюю) цифры.
Усложняем задачи.  
1. Заменить цифры числа. Например, все цифры – единицы заменить цифрой 3, или, суммой двух первых цифр числа (если она меньше единцы). Сначала работаем с определенным количеством цифр в числе.  Например, с трехзначным числом. Потом  увеличиваем число разрядов, тем самым усложняем задачи.
Для трехзначного числа Х:

С:= Х mod10;

А:=Х div 100;

В:=(X div 10) mod 10     
А (число сотен), В(число десятков), С(число единиц)  - полученные  цифры трехзначного числа Х.

Заменить единицы (С) на 3:

Х:=А*100+В*10+3*1

Если  а+в<10
                                         то Х:=А*100+В*10+(А+В)*1

Набор задач. (для двухзначного, трехзначного, четырехзначного) чисел (для самостоятельного решения)
1. Найти старшую цифру числа.
2. Дописать по 1  в начало и конец записи числа N. Поменять местами первую и последнюю цифры числа.
3. Найти количество четных цифр числа. Найти наибольшую цифру числа. Сколько раз данная цифра встречается в заданном числе?
4. Проверить, является ли заданное число палиндромом.,т.е. таким, десятичная запись которого читается одинаково слева направо и справа налево.
5. Алгоритм Эвклида вычисления наибольшего общего делителя двух чисел.
6. Найти НОД трех чисел.
7. Проверить, являются ли два числа взаимно простыми (НОД=1)
8. Дано число. Дописать к нему такое же число.
9. Из числа удалить цифры А.

На следующем занятии мы рассмотрим задачи, в которых изначально неизвестно количество цифр. 
Для того, чтобы работать с такими задачами, нужно разобрать работу  цикла.

Удачи в освоении материала.

